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РЕЗУЛЬТАТИ СКРИНІНГУ ПСИХОЛОГІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ  

ДО УЧАСТІ В БОЙОВИХ ДІЯХ

В ситуації воєнних загроз здатність людини справлятися зі складними умовами має вирі-
шальне значення. Особа, яка стала до лав Збройних Сил України, стикається з необхідністю 
пристосування до військового середовища та підготовки до збройних зіткнень. Від наявності 
в бійця належних ресурсів адаптації може залежати успішність виконання бойових завдань. 
Література з військової тематики вказує на численні психологічні характеристики, які можуть 
сприяти бойовій готовності та підвищенню індивідуальної ефективності в напружених умовах. 
Мета нашого дослідження полягала у вивченні психологічних характеристик військовослуж-
бовців у фазі підготовки до участі в бойових діях. Дані збирались за допомогою стандартизо-
ваних методів, що вимірювали мотиваційні, емоційні та поведінкові показники. Отримані дані 
показали критичний рівень морально-психологічного стану в представників досліджуваної 
вибірки. Статистичний аналіз результатів скринінгу акцентував роль депресії, як предиктора 
морально-психологічного стану. Він показав, що депресивна симптоматика тісно пов'язана 
з нейротизмом та дезадаптивними копінг-стратегіями. І, навпаки, використання активних 
копінг-стратегій знижує рівень депресії та покращує загальний психологічний стан. Крім того, 
найбільш вразливими серед військовослужбовців виявились особи, мобілізовані за повісткою, 
з нижчим рівнем освіти, без досвіду бойових дій, з високим нейротизмом та схильністю до 
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використання дезадаптивних копінг-стратегій. Саме ці категорії військових потребують осо-
бливої уваги та посиленої психосоціальної підтримки. Перспективним є подальше спостере-
ження за індивідуальними проявами психологічної готовності до участі в бойових діях для 
покращення програм навчання в умовах тривалого військового конфлікту.

Ключові слова: психодіагностика, морально-психологічний стан військовослужбовців, 
депресія, пост-травматичний стресовий розлад, копінг-поведінка, стрес, ресурси адаптації.

Постановка проблеми. Багато дослідників в своїх роботах підкреслюють, що 
військовослужбовець – це особа, чия професія пов'язана зі значним стресом, який 
вимагає від людини певних схильностей [4; 13]. У швидко мінливому середовищі 
важливою вимогою є стійкість до стресових подразників і здатність використо-
вувати адекватні способи подолання стресу. В умовах повномасштабного росій-
сько-українського військового конфлікту до лав Збройних Сил України (ЗСУ) 
стали як колишні військові, так і цивільні без досвіду навіть строкової служби. 
Тобто, люди, які прийшли в професію не за особистим покликанням, а через необ-
хідність захисту України. Незважаючи на істотну кількість досліджень в галузі 
психології військовослужбовців, лишається багато прогалин в розумінні психо-
логічних особливостей саме цієї групи бійців. Суттєва частина наукових праць 
зосереджена на профвідборі, підготовці і навчанні кандидатів на різні посади, які 
бачать своє професійне майбутнє в якості військовослужбовців [4; 13]. У той же 
час люди, які вважають своє перебування у війську тимчасовим, та особливості 
їхньої готовності до функціонування у воєнної повсякденності опиняються поза 
межами таких досліджень. Тому діагностика психологічних особливостей вій-
ськовослужбовців з урахуванням наявних викликів стає вкрай необхідною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процес підготовки до участі в бойо-
вих діях вимагає від військовослужбовців цілої низки психологічних характе-
ристик. Вкрай важливим тут є морально-психологічний стан (МПС), адже стани, 
сформовані під час бойової, спеціальної, психологічної підготовки, зумовлюють 
вчинки людини в екстремальних ситуаціях [1; 9]. Катинський В.М. та Стасюк В.В. 
підкреслюють, що рівень морально-психологічного стану дозволяє прогнозувати 
боєготовність та боєздатність підрозділу, а його збереження потребує постійної 
уваги [2]. Рівень морально-психологічного стану може знижуватися під впливом 
надзвичайного стресу, пов’язаного з особливостями військового побуту, виконан-
ням бойових завдань, втомою. Військовослужбовці часто страждають від пере-
бування в умовах постійної загрози, гучних звуків, нестачі сну, відчувають страх 
смерті та важких травм, страх вбивства людини [12]. Під впливом подібних стре-
сорів військові можуть переживати депресивні стани різної інтенсивності. Серед 
багатьох досліджень факторів ризику депресії зустрічаються й праці, присвячені 
ролі бойового досвіду. На жаль, єдиної точки зору щодо впливовості цього чин-
ника ще немає. Тим не менш, наголошується той факт, що депресія у вояків може 
бути пов’язана з наявністю хронічних захворювань, які негативно впливають і 
на фізичний, і на психічний стан особистості [14]. Ще одним наслідком екстре-
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мального впливу воєнних загроз може стати виникнення ознак посттравматич-
ного стресового розладу (ПТСР) [3; 8]. Військова література з цього питання пере-
важно присвячена тим, хто вже мав бойовий досвід. Кучеренко Н.С. звертає увагу 
на роль особистісних ресурсів у запобіганні виникнення симптомів ПТСР [5]. 
Теслюк В.М. стверджує, що індивідуальні особливості мають більший вплив на 
ризик виникнення ПТСР ніж, наприклад, отриманий бойовий досвід [7]. Вагомою 
характеристикою військовослужбовця є нейротизм. Особи, які одночасно демон-
стрували вищий рівень нейротизму та нижчий морально-психологічний стан за 
даними колег із Індії, виявились менш успішними в військовому вишколі [11]. Аби 
протистояти стресовим впливам людина має навчитись свідомо використовувати 
адекватні стратегії поведінки в умовах війни. В якості чинника стресостійкості в 
літературних джерелах розглядаються копінг-стратегії військових [6]. Дослідники 
підкреслюють важливість тренування навички обирати з копінг-стратегій успішні 
[10]. Тож, теоретичний аналіз показав, що військовослужбовець може стикнутися 
з проблемою неготовності до участі в бойових діях. Найкращим виходом з цієї 
ситуації можна вважати формування у людини власних успішних копінг-стратегій 
за допомогою регулярних занять у місці постійної дислокації.

Мета дослідження – виявити психологічні характеристики військовослужбов-
ців на етапі підготовки до участі в бойових діях. Дослідження було спрямовано 
на визначення мотиваційних, емоційних та поведінкових показників.

Результати дослідження. Ми зробили припущення, що обраний комплекс 
психодіагностичних методик є ефективним інструментом первинного скринінгу 
психологічних особливостей військовослужбовців та дозволить оперативно вия-
вити критичні показники психологічного стану, ідентифікувати групи ризику та 
визначити предиктори морально-психологічного стану, що надасть достатню 
інформаційну базу своєчасного направлення, в разі необхідності, військовослуж-
бовців на поглиблену діагностику.

До комплексу було включено:
–– анкету оцінки морально-психологічного стану військовослужбовця, що 

дозволяє визначити готовність військовослужбовця до виконання бойових 
завдань;

–– шкалу депресії А.Т. Бека, що є стандартом діагностики депресивної симпто-
матики та чутливо реагує на зміни емоційного стану;

–– тест особистісних рис Г. Айзенка, що забезпечує оцінку нейротизму як стійкої 
особистісної риси, що є критичним для прогнозування психологічної стійкості;

–– шкали дослідження копінг-поведінки Н.В. Родіної, спеціально адаптовані 
для оцінки стратегій подолання в екстремальних ситуаціях. 

Додатково було застосовано інструментарій військової діагностики:
–– шкалу оцінки інтенсивності бойового досвіду (українська адаптація опиту-

вальника Combat Exposure Scale), що об'єктивно квантифікує рівень експозиції 
до бойових стресорів; 
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–– методику первинного скринінгу посттравматичного стресового розладу 
(українська адаптація опитувальника Primary Care PTSD-4 Screen), який дозво-
ляє виявити ранні ознаки травматизації, що є критично важливим для своєчасної 
психологічної інтервенції та профілактики хронічних посттравматичних розла-
дів у військовослужбовців.

Обробка даних здійснювалася в IBM SPSS Statistics 30.0.0. Для вивчення 
взаємозв’язків між змінними використовувалися описова статистика та коре-
ляційний аналіз, для визначення предикторів морально-психологічного стану 
застосовано множинний регресійний аналіз.

Дослідження охопило 100 військовослужбовців підрозділів вогневої підтримки 
та забезпечення, де найбільшу групу склали представники мінометного взводу 
(57%). Середній вік досліджуваних – 40 років. Переважна більшість вибірки – це 
рядовий склад (солдати – 84%). У дослідженні брали участь військовослужбовці, 
які прийшли до війська добровільно – 26%, мобілізовані шляхом планової явки 
за повісткою – 74%. Особи, які залучені до служби в межах заходів з адміністра-
тивного доставлення представниками ТЦК, до вибірки не ввійшли. 52% дослі-
джуваних не проходили строкову службу та 74% респондентів не мають попере-
днього бойового досвіду. 

Загальний скринінг психологічних характеристик виявив певні тенденції діа-
гностованих показників стану військовослужбовців. Загальний морально-психо-
логічний стан військових знаходився на критичному рівні (0,65±0,02), що вказує 
на значне психологічне навантаження. Рівень депресії становив 15,2±1,1 балів, 
що відповідає високому рівню депресивних проявів у вибірці.

Серед копінг-стратегій найбільш вираженою виявилася «Прийняття і активна 
боротьба» (56,3±2,0), що свідчить про конструктивну орієнтацію військовослуж-
бовців на подолання труднощів. Наступними за значущістю були стратегії «При-
йняття і пасивний оптимізм» (53,2±2,3) та «Неприйняття та дисоціація» (44,0±2,1). 
Найменш вираженими виявилися стратегії «Прийняття і пасивний розрахунок на 
допомогу» (42,2±1,8) та «Прийняття і пасивний песимізм» (34,0±2,4).

Порівняльний аналіз виявив низку статистично значущих відмінностей.
Групи з незадовільним та задовільним морально-психологічним станом від-

різнялися за ключовими показниками. Рівень нейротизму у групі з незадовіль-
ним морально-психологічним станом становив 13,0±0,8, у групі з задовільним – 
9,6±0,7 (t=3,1; p=0,002).

Особливо виражені відмінності виявлено за рівнем депресії: 20,0±1,4 у групі 
з незадовільним морально-психологічним станом проти 9,6±1,1 у групі з задо-
вільним (t=5,7; p=0,000). Це підтверджує, що депресивна симптоматика є одним з 
найважливіших індикаторів загального морально-психологічного стану військо-
вослужбовців.

Тип призиву виявився одним з найбільш значущих маркерів психологіч-
ного стану. Добровольці демонстрували кращий морально-психологічний стан 
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(0,70±0,03) порівняно з мобілізованими за повісткою (0,63±0,02), різниця статис-
тично значуща (t=2,2; p=0,030).

Рівень нейротизму у добровольців був нижчим (9,6±1,0) порівняно з мобілі-
зованими (12,1±0,7), t=-2,0; p=0,050. Найбільш вираженою виявилася різниця 
у рівні депресії: у добровольців – 10,3±1,7, у мобілізованих – 16,9±1,3 (t=-2,8; 
p=0,006). Ці дані свідчать про те, що внутрішня мотивація та добровільність 
рішення про вступ до лав ЗСУ суттєво покращують психологічну адаптацію.

Виявлений вплив типу призиву на психологічний стан узгоджується з теорією 
самодетермінації, згідно з якою внутрішня мотивація та відчуття особистого 
вибору є фундаментальними чинниками психологічного благополуччя. Мобілізо-
вані за повісткою можуть відчувати меншу суб'єктну залученість, що негативно 
позначається на їхній психологічній стійкості.

Більшість військовослужбовців мали середній та середньо-спеціальний рівень 
освіти, тому ми розглянули роль рівня освіти у формуванні психологічного стану. 
Військовослужбовці з середньою освітою демонстрували вищий рівень депресії 
(18,7±1,9) порівняно з тими, хто має середню-спеціальну освіту (13,7±1,5), ця 
різниця є статистично значущою (t=2,0; p=0,05). Водночас, за стратегією «При-
йняття і активна боротьба» група з середньою спеціальною освітою показала 
вищі результати (59,9±2,9) порівняно з групою з середньою освітою (50,2±3,5), 
різниця статистично значуща (t=-2,2; p=0,03). 

Можна припустити, що досвід структурованого професійного навчання фор-
мує здатність до активної позиції у подоланні труднощів і, таким чином, освіта 
виступає не просто як формальна характеристика, а як важливий психологічний 
ресурс, що забезпечує впевненість у власних можливостях справлятися з викли-
ками. Крім того, освіта може формувати більш диференційоване розуміння ситу-
ації, що допомагає знаходити конструктивні шляхи подолання труднощів.

Порівняльний аналіз груп з різною інтенсивністю бойового досвіду виявив 
статистично значущі відмінності за рівнем депресії (t=2,1; p=0,04). Військовос-
лужбовці без бойового досвіду демонстрували вищий рівень депресії (16,5±1,3) 
порівняно з тими, хто мав інтенсивний бойовий досвід (11,5±1,8). 

Виявлений зв'язок між бойовим досвідом та рівнем депресії може пояснюватися 
кількома психологічними механізмами. По-перше, тривога очікування та страх 
невідомого у осіб без досвіду можуть виявлятися сильнішими, ніж актуальні пере-
живання у тих, хто вже адаптувався до воєнних реалій. По-друге, може діяти ефект 
психологічної адаптації, коли після проходження через стресові ситуації людина 
набуває впевненості у власних можливостях виживання та подолання труднощів. 
По-третє, не можна виключати вплив селективного відбору: особи з найтяжчими 
реакціями на бойовий стрес могли вибути зі складу активних підрозділів.

Саме військовослужбовці з бойовим досвідом показали дещо кращий морально-
психологічний стан (0,67±0,03) порівняно з групою без досвіду (0,64±0,02), хоча 
ця різниця не досягла статистичної значущості. 
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Наявність ознак посттравматичного стресового розладу асоціювалася з підви-
щеним рівнем нейротизму: у військовослужбовців з ознаками ПТСР цей показ-
ник становив 15,2±1,5, без ознак – 10,8±0,6 (t=-2,9; p=0,005).

Також виявлено зв'язок з копінг-стратегією «Неприйняття та дисоціація»: при 
наявності ознак ПТСР цей показник був значно вищим (55,9±5,2) порівняно з гру-
пою без ознак (42,0±2,2), t=-2,5; p=0,016. Це вказує на те, що дезадаптивні копінг-
стратегії можуть бути предикторами або наслідками травматизації. З одного боку, 
схильність до неприйняття реальності та дисоціації як звичних способів реагу-
вання на стрес може знижувати психологічну стійкість особистості, роблячи її 
більш вразливою до травматизації в екстремальних умовах. З іншого боку, пере-
живання травматичних подій може спричиняти посилення дисоціативних меха-
нізмів як спробу психіки захиститися від непереносимих переживань через від-
стороненість та емоційне оніміння. 

Кореляційний аналіз дозволив виявити систему значущих взаємозв'язків між 
психологічними показниками. Усі зв’язки надано в таблиці 1. 

Морально-психологічний стан негативно корелював з рівнем нейротизму  
(r=-0,335; p<0,01) та рівнем депресії (r=-0,647; p<0,01). Це означає, що зростання 
емоційної нестабільності та депресивних станів взаємопов’язано з різким погір-
шенням моральної готовності до служби. Останній зв'язок є особливо сильним, 
що підтверджує центральну роль депресивної симптоматики у формуванні пси-
хологічних станів.

Серед позитивних зв'язків відзначено кореляцію морально-психологічного 
стану з копінг-стратегіями «Прийняття і пасивний оптимізм» (r=0,221; p<0,05) 
та «Прийняття і активна боротьба» (r=0,264; p<0,05). Водночас активна боротьба 
негативно корелювала з депресією (r=-0,231; p<0,05), що свідчить про її протек-
тивну роль.

Дезадаптивна стратегія «Неприйняття та дисоціація» позитивно корелює з 
рівнем нейротизму (r=0,230; p<0,05) та вираженістю депресивних симптомів 
(r=0,362; p<0,01). Виявлені позитивні кореляції відображають глибинний зв'язок 
між емоційною нестабільністю, афективними розладами та дезадаптивними 
стратегіями подолання стресу. Нейротизм та депресія створюють сприятливе 

Таблиця 1
Система значущих взаємозв'язків показників первинного скринінгу

Показники МПС Рівень 
нейротизму

Рівень 
депресії

Морально-психологічний стан 1 -0,335** -0,647**
Рівень депресії -0,647** 0,493** 1
Копінг: Прийняття і пасивний оптимізм 0,221* – – 
Копінг: Прийняття і активна боротьба 0,264* – -0,231*
Копінг: Неприйняття та дисоціація – 0,230* 0,362**

Примітки: МПС – морально-психологічний стан; статистично значущі кореляції позначені при  
*p < 0,05 та **p < 0,01.
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підґрунтя для формування дисоціативного копінгу, який, незважаючи на коротко-
часне полегшення, у довгостроковій перспективі лише поглиблює психологічну 
дезадаптацію та посилює симптоматику.

Регресійний аналіз дозволив визначити предиктори морально-психологічного 
стану військовослужбовців в межах діагностованих показників. Рівень депресії 
виявився найсильнішим негативним предиктором (β=-0,711; t=-6,598; p=0,000), 
що підтверджує його домінуючу роль у формуванні психологічного стану вій-
ськовослужбовців у процесі підготовки до участі в бойових діях.

Копінг-стратегія «Неприйняття та дисоціація» виявилася другим значущим 
предиктором (β=0,239; t=2,047; p=0,044), проте з позитивним знаком. Це може 
здаватися парадоксальним, тому що, з одного боку, дисоціативні механізми тра-
диційно розглядаються як дезадаптивні, з іншого боку, в умовах екстремального 
стресу короткочасне використання дисоціації може виконувати захисну функцію, 
дозволяючи особистості «відключитися» від надмірно травмуючих переживань. 
Дисоціативні механізми можуть короткостроково «підвищувати» формальні 
показники морально-психологічного стану за рахунок відсторонення від про-
блем, але його хронічне використання призводить до порушення психологічної 
адаптації.

Висновки і перспективи подальших досліджень. У підсумку можна ствер-
джувати, що отримані результати дослідження дозволяють сформулювати цілісне 
уявлення про психологічні особливості військовослужбовців на етапі підготовки 
до бойових дій. Виявлений критичний рівень морально-психологічного стану 
та високий рівень депресії у вибірці загалом свідчать про значне психологічне 
навантаження, якому піддаються особи у період підготовки до участі в бойових 
операціях. 

Виявлені кореляційні зв'язки надають картину психологічного функціону-
вання. Центральну роль у цій системі відіграє депресія, яка виявилася найсиль-
нішим предиктором морально-психологічного стану. Депресивна симптоматика 
тісно пов'язана з нейротизмом та дезадаптивними копінг-стратегіями, формуючи 
своєрідне «ядро психологічної вразливості». Натомість активні копінг-страте-
гії виконують протективну функцію, знижуючи рівень депресії та покращуючи 
загальний психологічний стан.

Отримані дані також підкреслюють, що період підготовки до бойових дій, коли 
військовослужбовці ще не мають досвіду, є критичним з точки зору формування 
депресивної симптоматики та потребує особливої уваги психологічних служб. До 
"групи ризику" серед військовослужбовців належать особи, мобілізовані за пові-
сткою, з нижчим рівнем освіти, без досвіду бойових дій, з високим нейротизмом 
та схильністю до використання дезадаптивних копінг-стратегій. Саме ці категорії 
потребують посиленої психологічної підтримки та превентивних інтервенцій.

Перспективним є проведення лонгітюдного дослідження, яке дозволить про-
стежити динаміку психологічного стану військовослужбовців на різних етапах: 
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від підготовки до бойових дій, через участь у бойових операціях, до періоду 
демобілізації та реінтеграції у цивільне життя. 

Перспективним також є вивчення ролі соціальної підтримки, особистісних 
ресурсів стійкості та духовно-ціннісних орієнтацій у формуванні психологічної 
адаптації військовослужбовців в умовах тривалого воєнного конфлікту. 
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RESULTS OF SCREENING THE PSYCHOLOGICAL 
CHARACTERISTICS OF MILITARY PERSONNEL IN THE PROCESS 
OF PREPARING FOR PARTICIPATION IN COMBAT OPERATIONS

In situations of military threat, a person's ability to cope with difficult conditions is crucial. 
A person who joins the Armed Forces of Ukraine faces the need to adapt to the military environ-
ment and prepare for armed conflict. The success of combat missions may depend on a soldier's 
ability to adapt. Military literature points to numerous psychological characteristics that can con-
tribute to combat readiness and increased individual effectiveness in stressful conditions. The aim 
of this study was to examine the psychological characteristics of military personnel during the 
preparation stage for combat operations. Data collection was carried out using standardised meth-
ods that measured motivational, emotional and behavioural indicators. The data obtained showed a 
critical level of moral and psychological state in the representatives of the study sample. Statistical 
analysis of the screening results emphasised the role of depression as a predictor of moral and psy-
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chological state. It showed that depressive symptoms are closely related to neuroticism and mal-
adaptive coping strategies. On the other hand, the use of active coping strategies reduces the level 
of depression and improves the overall psychological state. In addition, the most at-risk among 
military personnel were those mobilised by conscription, with lower levels of education, no combat 
experience, high neuroticism, and a tendency to use non-adaptive coping strategies. These catego-
ries of military personnel require special attention and enhanced psychosocial support. Further 
observation of individual manifestations of psychological readiness to participate in combat opera-
tions is promising for improving training programmes in conditions of prolonged military conflict.

Key words: psychodiagnostics, moral and psychological state of military personnel, stress, 
depression, post-traumatic stress disorder, coping behaviour, adaptation resources.
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